

**Материал к проведению инфо- акции
«Делай правильный выбор»**

**Информационный блок 4: ВОПРОС-ОТВЕТ-АКТУАЛЬНО!
(проводится классным руководителем в каждом классе/группе)**

Возрастная категория: 7-11 классы, 1, 2 курсы учреждений профессионального образования.

сентябрь 2024 года

Форма проведения: правовой диалог (представленная информация может быть адаптирована в соответствии с возрастной группой).

1 вопрос: (тема незаконный оборот средств платежа, киберпреступность) Что Вы будите делать, если кто-либо из знакомых/не знакомых предложит Вам прибыльную и легкую подработку через оформление банковской карты или получение Ваших данных?

Обсуждение: Вроде бы ничего необычного. Не соглашайтесь! Вы рискуете стать частью цепочки, которая грозит преступлением и уголовной ответственностью!

По сути злоумышленники ищут исполнителей и дают им задания, которые позволяют переводить деньги украденные у третьих лиц. Таким образом, соглашаясь на предложение Вы становитесь полноценным сообщником преступника.

А теперь поговорим об ответственности.

Ответственность предусмотрена за продажу своей личной банковской карты.

Согласно ст.222 УК Республики Беларусь «Незаконный оборот средств платежа и (или) инструментов» наступает уголовная ответственность в виде штрафа, или ограничения свободы на срок от 2-х до 5-ти лет, или лишение свободы на срок от 2-х до 6-ти лет.

При повторном совершении тех же деяний предусмотрена ответственность в виде ограничения свободы на срок от 3-х до 5-ти лет или лишение свободы на срок от 3-х до 10-ти лет со штрафом или без. Ответственность по данной статье наступает с 16-ти лет.

«Интернет-мошенник». Каждый день мы слышим от знакомых, в новостях о том, что «интернет-мошенники» завладели большой денежной суммой у доверчивого гражданина.

Есть попытки и среди подростков. Подумаешь, интернет – это большое пространство и никто не узнает.

Нужно четко помнить, что любое хищение денежных средств путем модификации компьютерной техники, подлежат привлечению к ответственности в соответствии с Уголовным кодексом Республики

Беларусь (далее – УК) или Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП).

Об ответственности. Разберемся в этом подробнее

Уголовная ответственность по ст.212 УК Республики Беларусь «Хищение путем модификации компьютерной техники» наступает с 14-ти лет. По ч.1 указанной статьи предусмотрено наказание в виде штрафа, ареста, ограничения или лишения свободы на срок до 3-х лет.

За совершение хищения в крупном размере, а это сумма от 250 до 1000 базовых величин, т.е. на сегодняшний день от 10-ти до 40-ка тысяч, ч.3 этой же статьи предусмотрено наказание в виде ограничения свободы на срок от 2-х до 5-ти лет, лишения свободы на срок от 2-х до 7-ми лет со штрафом или без него.

При этом следует помнить, что деятельное раскаяние в совершенном преступлении, активное содействие выявлению преступления и полное возмещение причиненного незначительного ущерба, освобождает от уголовной ответственности.

Законодательством Республики Беларусь также предусмотрена административная ответственность за указанный вид хищений, если с найденной карты физического лица была похищена сумма до 2-х базовых величин, т.е. до 80 рублей. В данном случае виновное лицо будет привлечено к административной ответственности по ст.11.1 КоАП Республики Беларусь «Мелкое хищение» и ему грозит штраф в размере от 2-х до 30-ти базовый величин. Ответственности также подлежит лицо, достигшее возраста 14-ти лет. В обоих случаях с несовершеннолетним будет организовано проведение индивидуальной профилактической работы как сотрудниками милиции, так и по месту учебы.

Вопрос 2 (незаконный оборот наркотиков) Какую еще «подработку» можно найти в интернете?

Обсуждение: В нашей стране нет легальных наркотиков. Все наркотики запрещены и находятся под контролем.

Давайте положим на одну чашу весов «возможность заниматься любимыми делами, общаться с друзьями и т.п.» В общем быть свободными, а на другую «сумму денег, которую в большинстве своем не успевают потратить, а дальше жизнь под контролем, по строгому распорядку и невозможность решать самому».

Первые предложения о трудоустройстве приходят в основном в социальных сетях, как правило, это «Вконтакте», «Одноклассники» либо путем веерной рассылки сообщений о высокооплачиваемой работе в мессенджерах. После получения согласия дальнейшее общение проходит в одном из мессенджеров, чаще всего в Telegram.

В дальнейшем у потенциального работника выясняется, в каком регионе он готов работать. Обсуждается заработная плата, условия и

варианты ее выплаты.

Проводится инструктаж о соблюдении мер конспирации. Вновь принимаемого работника убеждают, что при соблюдении всех мер безопасности, риск быть задержанным практически отсутствует.

Это абсолютная ложь! В среднем, «трудовой стаж закладчика» до момента привлечения к уголовной ответственности составляет от 2 недель до 1,5 месяца.

Более подробно об ответственности.

Любые действия с наркотиками и их аналогами являются незаконными и лица, вовлеченные в наркооборот, подлежат привлечению к ответственности в соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь (далее – УК) или Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП).

Уголовная ответственность в сфере незаконного оборота наркотиков установлена статьями 327-332 УК. За незаконный сбыт наркотиков, в соответствии со статьей 328 УК, ответственность наступает с 14 лет и предусматривает наказание в виде лишения свободы от 3 до 25 лет.

Следует обратить внимание, что в соответствии с действующим законодательством под незаконным сбытом наркотиков понимается как возмездная, так и безвозмездная их передача другим лицам, которая может быть осуществлена посредством продажи, дарения, обмена, уплаты долга, дачи взаймы и иным способом.

В случае сбыта наркотических средств или психотропных веществ, повлекшего по неосторожности смерть человека в результате их потребления, предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от 12 до 25 лет со штрафом или без штрафа (ч. 5 ст. 328 УК).

Законодательством Республики Беларусь также предусмотрена административная ответственность за ряд правонарушений в указанной сфере, таких как потребление без назначения врача-специалиста наркотиков в общественном месте, появление в общественном месте в состоянии, вызванном их потреблением, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) (ч.ч. 3-5 ст. 19.3 КоАП).

Вопрос 3 Давайте рассмотрим ситуацию: идете Вы по улице и встречаете компанию знакомых, с которыми Вы хотели бы провести время. Кто-то из них предлагает Вам, к примеру, выпить

Обсуждение: Прежде, чем Вы сделаете выбор следует помнить, что каждый поступок имеет свои последствия.

Последствиями алкоголя могут быть проблемы со здоровьем, преступное поведение и другие проблемы.

Ответственность: в следствии нарушения ст. 19.3 КоАП в отношении такого лица ведется административный процесс. Для несовершеннолетних,

совместно с законными представителями, предусмотрено рассмотрение на заседании комиссии по делам несовершеннолетних. В дальнейшем будет проводиться индивидуальная профилактическая работа со стороны органов внутренних дел и учреждения образования.

В случае повторного употребления КДН будет организовано проведение комплексной реабилитации, которая включает и медицинскую помощь.

В случаях систематического употребления рассматривается вопрос о направлении в специальное учреждение закрытого типа.

Вывод: для того, что бы обезопасить себя и окружающих нужно знать и соблюдать Закон! Делать правильный выбор!